

论国际服装的设计与材料

◆刘绪露

(长春工业大学 吉林省长春市 130012)

摘要: 服装设计中的创意思维往往体现着服装设计者的理念、情感、态度、看法等。这种思维使服装在设计上与材料运用上更多地强调视觉突出与创新立意, 着重于内容和形式的创意与表现。

关键词: 服装设计的多元化; 科技材料的运用; 传统与创新

字面上所理解的多元化在很多方面, 如品质、市场、花纹条理、图案、穿着搭配、体验等。而科技材料的运用, 可以称为当代最先进技术 in 服装上的体现, 通过科学技术的加工与手段, 取其精华, 运用当代技术使服装有一定的保健功能。

如今艺术设计已成为当代人创造性活动的重要体现, 服装设计不仅应具有市场价值, 其内在的艺术价值也尤为重要。通过唯物辩证的观点去看, 每个物体都是单独而存在的, 具有鲜明的个性, 带有时代的烙印, 已不再是科学, 文化或艺术的简单重复再现, 它是创造性与艺术性的完美结合。设计师要想使服装设计兼具市场与艺术, 就必须赋予服装特殊的人文价值理念体现当代社会, 形成一种特殊的文化符号。例如——汉服、中山装。

一个时代的潮流, 往往可以通过服装最直观的表现反应出来。我国七十年代末, 所穿服装款式、颜色均为统一着装。当国家领导人邓小平主席接过当年美国的那顶白色礼帽并戴上的时候, 时装就开始迅速的冲击着中国市场。一九七九年三月二十二日, 为了提高我国服装企业在国际贸易中的竞争力, 促进我国出口服装能进一步适应国际市场需求, 法国著名时装设计师皮尔·卡丹先生应中国纺织品进出口总公司邀请率时装表演团来中国举办时装表演, 这是改革开放后上海滩第一场具有国际水准的“时装秀”。

近而从上海开始, 时尚的潮流趋势开始向各省辐射, 影响着当时的全中国。随着国家越来越开放的理念, 人们生活水平和鉴赏能力的不断提高, 国际时装潮流的信息渠道开始多样化, 时装越来越代表着一种多元化的理念, 也代表着国家在对外展现的软实力。我们在服装上又如何展示自己的文化, 提高自己品牌附加值呢?

一、服装设计的多元化

对于设计师来说, 一件设计作品的完成, 可能是灵感在起作用, 这是无规律可循的。而整个设计工作的成功则有赖于设计所存在的各方面。

1. 思维。创造思维在一定程度上是有规律可循的。如发散、辐合、侧向、逆向等思维促其产生。有意识的去移动视线, 变换视角, 扩大范围, 突破传统的时空观念, 从不熟悉的角度去观察揭示客观对象, 可以引出更多奇特的设计灵感或设计意念。

2. 品质。服装品质在一定程度上也决定着你的作品的成功

与失败, 服装它的整体性就在于它的用料, 体验, 花纹条理的走向与设定。当你把服装穿着搭配起来的时候就会有全然不同的风格体现出来, 能切身的体会到服装的各方面, 如你的喜好、服装的防风与保暖性、透气性等等。

二、科技材料的运用(纳米技术)

科学技术和经济发展永远是社会的原动力。在一七年五月十四日一带一路峰会上和一八年十一月五日的首届中国国际进口博览会上, 习近平主席发表了这样的讲话: 中国未来的科技趋势是在数字经济、人工智能、量子计算机、纳米技术等前沿领域加强合作! 一项科学技术在未来是否有前景, 那要看趋势。那么当下的科学技术的趋势与前景是什么呢? 美国人在一七年发布了一篇未来三十年的科技趋势报告暨 2016 到 2045 年科技趋势报告。那么发布这篇报告的目的是什么呢?

1. 是为了帮助美国在未来三十年可能影响国家力量的核心科技有一个总体上的把握。

2. 是为了国家和社会资本指明科技投资方向, 以确保美国在未来世界上的战略优势。

这段话中标明了: 未来三十年、战略优势、纳米将作为核心科技。

在纳米技术这一块, 在过去十年里, 材料科学的突破, 给我们带来了许多先进的材料, 尤其是纳米, 它有着广泛的应用价值。在工业应用以外, 医药行业正在研究作为靶向分子的医疗纳米粒子用于治疗癌症, 未来可能通过纳米技术可以把这项疾病治好。在未来的三十年, 纳米材料及其新型材料将会被用在从建材到公路到桥梁到车辆到衣服, 无所不在。所以, 当看待一个新兴事物的时候, 要用发展眼光和看向未来的眼光, 纳米科技为何不能运用于服装业, 运用于民生?

三、传统与创新

何为传统, 传统的定义特别广泛, 可以讲行业, 可以讲家族, 可以讲教育, 可以讲文化, 可以讲个人。这里的传统是广义的, 但所涉及的方面一细分出去又是狭义的, 这就是中华文化的精髓。我们这一代人要做到的就是如何将文化中的精髓提取出来, 发扬光大, 再加以改善的传承下去。而传统并非一成不变的, 几十年前, 几百年前是怎样还是怎样的, 它也是在跟随着时代的发展而进步。在当代社会制度下, 就必须充分运用创意思维, 运用全方位全新的视角来思考, 从不同角度和方式去分析、探索、拆分、合成。最后可以借助于服装形象, 把自己的创作思想和创作意念更完美的表现出来。

参考文献:

- [1]【服装近代发展史】
- [2]【未来 30 年科技趋势报告】

